

# “杀威棒”下何谈校园“自律”

□公民论坛

□戴先任

近日,一则“滨州学院一大学生因在学校内被女朋友抱了一下,与校自律委员会起争执被围殴”的信息在网上引起热议。5月14日,大众网记者调查采访得知,该校一对情侣违反学校相关规定在公共场合搂抱,被自律委员会学生发现后因不配合信息登记引发冲突,导致涉事情侣中的男同学身上出现多处擦伤。滨州学院对此事已进行了调查处理,

并给予当事学生不同程度的处分。

学生情侣在校园内相互抱了一下,学校里的自律委员会便“火力全开”将男学生打伤,自律委员会简直就是校园里的“小脚侦缉队”。据了解,滨州学院大学生自律委员会是学校成立的专门管理学校内学生不文明行为的组织,对情侣在公共场合搂抱、亲吻等不文明举止和公共场合吸烟、宿舍内使用大功率电器等危险行为进行制止。

国内一些高校对待学生恋爱有两种截然不同的观念,有的高校还会开设恋爱课,学

好恋爱可以拿学分,有多位高校校长都曾在新生入学仪式上希望学生能在大学谈恋爱。还有一些高校,对待学生恋爱“零容忍”,甚至对男女学生之间要保持多少厘米的距离、学生谈恋爱要给予怎样的处分等等都有细致的规定。

滨州学院更是成立了自律委员会,让学生参加自律委员会,以学生制学生,让学生间相互举报、监督。这种做法不利于学生间的信任,反倒会让学生间相互猜疑、举报,让学生间的关系变得更为微妙而脆弱。此次事件中,学生对学生的“监督”就引发了学生

间的激烈冲突,还有学生因此受伤。新一代的大学生多是独生子女,本来性格各异、较有个性,较为缺乏与同学相处的能力,像复旦大学投毒案等一些极端校园血案的发生,更是敲响了警钟。正因如此,高校才更应该将学生间的关系作为校园治理的重要内容来重视。而让学生间相互监视,相互管制,这就可能成为学生间矛盾冲突的导火索,不利于学生间和谐的人际关系的培养。

不仅是对待恋爱,一些高校对学生的日常行为也有一些不必要的管制。大学生都是具备完全民事行为能力的成

年人了,学校不应对他们过多限制,而应该给予他们充分的自由。禁止情侣拥抱、设立“自律委员会”的高校更应该自律,应该丢弃管制思维,不能肆意侵犯学生正当权益,不能专断、保守,不能双手抱胸排斥一切美好的东西,而要能放开胸襟,开明、开通、兼容并包。

大学校园不是学校管理者的私人地盘,校方不能“我的地盘我做主”,校园也是每个学生的家,学校应该体现包容与自由的精神,更应该坚持法治思维,尊重学生合法权利,校方要丢掉动辄想打向学生的“杀威棒”了。

## “黑名单”制度可让共享单车走得更远

□一家之言

□苑广阔

共享单车在给广大市民带来便利的同时,也让部分人滋生了随意违法的念头,并付诸于行动:闯红灯、上快车道怕啥,反正车子也不是自己的,交警要处罚,车子一扔就没事了。为杜绝“共享单车”使用人交通违法后逃避处理的情况,维护道路秩序,从近日开始,南京交警与摩拜、小蓝、OFO等8家共享单车企业建立信息共享“黑名单”机制,并公布了首批20名

交通违法失信人员名单。

共享单车的意义,我们这里不再赘述了,但总有一些用户在享受共享单车带来的极大便利,却不想遵守围绕共享单车所产生的规则,不想承担自己应该承担的责任。少数人利用共享单车使用人和产权人分离的特点,肆意交通违法,逃避处罚,既引发了公众的质疑,也让交警部门头痛不已。比如,一些不守规矩的用户,在因为闯红灯、走机动车道被交警查获以后,不愿意接受处罚,一旦交警准备采取强制措施,就丢手里的共享单车,扬长而去。诸如此类的现象给共享单车的良

性、健康发展蒙上了一层阴影。

不过,从现在开始,南京市那些涉嫌交通违法的共享单车使用者恐怕不能再这么任性了。为杜绝共享单车使用人发生交通违法后逃避处理的情况,维护道路秩序,南京交警与摩拜、小蓝、OFO等8家共享单车企业建立信息共享“黑名单”机制,对于上了“黑名单”的共享单车使用者,轻则进行信用扣分,加大他们的使用成本;重则实行封杀,让他们彻底与共享单车绝缘。

这一“黑名单”制度最为“致命”的一点在于,交警部门与当地所有的共享单车企业建立信

息共享机制,这意味着使用者一旦上了“黑名单”,就会面临当地所有共享单车企业的信用扣分或全面封杀——对于那些严重违法失信人员,各品牌共享单车平台均对其停止注册、使用。到那时,当身边其他人仍旧享受着共享单车带来的各种便利的时候,这些交通违法者就只有看着羡慕的份儿了。

此外,为了扩大“黑名单”制度的震慑力,共享单车使用人如有交通违法未处理,除了被列为交通违法失信人员,不得继续使用共享单车外,其在交警各窗口的相关业务都将暂停办理,同时还将纳入市民征

信系统。这意味着,消费者使用共享单车过程中所产生的交通违法行为如果不进行处理,不接受处罚,那么在办理其他机动车业务的时候,也同样会被拒绝办理。

俗话说没有规矩不成方圆,共享单车要想跑得更远,其使用者就必须树立规则意识,避免交通违法行为。既然我们从心里认可共享单车给我们的出行带来的各种便利,那么,就更加应该好好珍惜与呵护它的运行。否则,最终利益受损的,还是我们自己。

■ 投稿信箱:qilupinglun@sina.com

## “群英会3000万元大派奖”活动来了!



了大量市场调研,听取了广大彩友和福彩销售员的意见和建议。此次派奖有三大特点:

一,派奖方案接地气。派奖方

案既选择了广受欢迎、好玩好中的“任二”、“任三中三”,又增添了受彩友喜爱的“胆拖”、“复式”投注方式,充分满足了广大彩友的喜好和

投注习惯。本次派奖活动,山东福彩群英会游戏销售场所均可参加,不仅包括传统福彩投注站点,还有福彩自助投注终端机以及电视购彩渠道。特别是电视购彩渠道,您可以躺在沙发上用遥控器轻轻一点,便惬意地享受到派奖活动带来的实惠和便利。

二,固定奖金最安心。群英会派奖采取的是固定奖金办法,即只要在派奖期间,您中得派奖的奖级,奖金就会增加相应的数额,不会因为某期某个“热号”中出,中奖的人数过多而摊薄了中奖奖金。因此,广大群英会爱好者可以在投注时集思广益,集团作战,完全不用担心奖金会随着中奖人数的变化而缩水。根据本次派奖活动规则,若五天内3000万元的派奖资金未用完,则派奖时间顺延至派奖资金用完之日,次日停止。

三,全天派奖乐不停。群英会游戏的销售时间从上午9点到晚上10点30分,每10分钟开奖一期,一天开奖81期。3000万派奖对全部81期进行派奖,进一步增加了群英会游戏奖金的含金量,使投注者在购买群英会时,每10分钟就体验一次心跳的感觉,在赢得更多的中奖机会和娱乐体验的同时,同样的投注获得更多的惊喜和回报。

**惊喜,从五月开始!**

借此机会再告诉广大彩友一个好消息,从2017年5月开始,山东福彩的派奖、促销活动将会接踵而至,惊喜不断。请广大彩友时刻关注山东电视台公共频道、山东福彩官方网站、山东福彩中心微信订阅号、公益时报山东专刊等媒体,我们会及时更新最新活动和活动进展情况。(文/文采 图/王晓鸣)

## 我是留守儿童,我爱绘画,我在泉城广场等你!

“我画的是北京天安门,我爸爸在北京盖房子!”“长大后我想当一名画家老师,把画画的快乐传递下去!”接受采访的是一群十一二岁大的孩子,来自于我省的多所农村希望小学,他们有爱好,也有梦想,却因为现实的原因,被统一叫做“留守儿童”。与城里的许多孩子一样,他们也有着关于绘画的梦想,却因为物质和师资条件的局限,不能实现梦想。

为了帮助这些孩子们实现梦想,为留守儿童送去精神关爱,这个周六(5月20日),山东省福利彩票发行中

心携手山东经济广播财富 Radio、山东省青少年发展基金会、山东省美术家协会当代艺术委员会,在济南泉城广场举办“关爱留守儿童”——大型绘画公益活动。邀请50名留守儿童,来到泉城济南,与城里的孩子们一起在泉城广场挥动画笔,画出自己心中最美的世界。此外,孩子们还会得到山东当代艺术创作院专业画家的现场指导。不仅如此,山东省美术馆还将为留守儿童们开辟特别通道,量身定制一堂美术课;重庆小天鹅饭店打来电话,要请来自农村的孩子

们吃顿大餐……

如果您的孩子喜欢画画,如果您的孩子愿意和留守儿童手牵手,就可以参与本次公益绘画活动。活动现场,您的孩子不仅可以得到山东顶级画家的现场指导,还能和留守儿童现场互动,了解他们,帮助他们,让您的孩子在艺术的海洋中,感受参与公益的快乐。

5月20日,让我们一起牵手留守儿童,手拉手,心连心,一起在画布上放飞希望和梦想!

(钟欣)

## 福彩刮刮乐“码上有奖”10元票山东上市

码上有奖,谐音“马上有奖”。本票整体画面颜色采用黑色与绿色组合,再搭配以白色与黄色作为点缀。“码上有奖”最大亮点位于画面中部喷涂的“二维码”,拓展了彩票的功能性与销售的灵活性,玩法区部分印有专为本票设计的图标,体现了极简至上的设计理念。

本彩票采用了彩民最为熟悉喜爱的玩法:号码比对。如果任意一个“我的号码”与任意一个“中奖号码”相同,即可获得对应的奖金,在此基础上还设置了刮出条码图标获得5倍奖金的玩法。不仅增添了中奖机会也迎合了整张彩票“码上有奖”的主题。

该彩票面值10元,头奖20万元,奖级12级,返奖率65%,中奖面33.18%。

游戏规则:刮开覆盖膜,如果任意一个“我的号码”与任意一个“中奖号码”相同,即可获得该“我的号码”下方所对应的奖金,其他不相同的号码下方所对应的奖金无效;如果刮出条码图标,即可获得该图标下方所对应奖金的5倍。中奖奖金兼中兼得。(魏学利)

